

МЕХАНИЗМЫ ВЛИЯНИЯ АЛКОГОЛЬНОЙ ЗАВИСИМОСТИ НА ПОВТОРНУЮ ПРЕСТУПНОСТЬ СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ БЕЗ ИЗОЛЯЦИИ ОТ ОБЩЕСТВА

Аннотация: в статье анализируется влияние алкогольной зависимости на совершение повторных преступлений осужденными без изоляции от общества, а также приведен ряд рекомендаций по организации профилактической работы с данной категорией осужденных.

Ключевые слова: осужденные, профилактика, повторные преступления, алкогольная зависимость.

Алкогольная зависимость является серьезной социальной проблемой, оказывающей деструктивное воздействие на различные сферы жизни, включая криминальную. В уголовно-исполнительной системе алкогольная зависимость осужденных, отбывающих наказание без изоляции от общества, представляет собой фактор, существенно повышающий риск совершения повторных преступлений.

В основе исследования влияния алкогольной зависимости на рецидивную преступность лежат концепции аддиктивного поведения, теории социального научения и девиантного поведения. Аддиктивное поведение рассматривается как патологическое влечение к употреблению психоактивных веществ, приводящее к физической и психологической зависимости. Теория социального научения, разработанная А. Бандурой, объясняет, что преступное поведение может быть усвоено через наблюдение и имитацию поведения других людей, особенно в окружении, где злоупотребление алкоголем является нормой [1]. Девиантное поведение, в свою очередь, рассматривается как отклонение от социальных норм и правил, которое может быть спровоцировано алкогольным опьянением [2].

Анализ статистических данных свидетельствует о высокой распространенности алкогольной зависимости среди осужденных, отбывающих наказание без изоляции от общества. Согласно данным Федеральной службы исполнения наказаний, значительная часть лиц, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, имеет проблемы с алкоголем. Исследования показывают, что алкоголь является фактором, способствующим совершению до 50% насильственных преступлений.

Как отмечает Демидов О.Г., около 30% осужденных без изоляции от общества, совершивших повторные преступления, находились в алкогольном или наркотическом опьянении [3].

Социологические опросы осужденных выявляют связь между употреблением алкоголя и совершением преступлений, многие респонденты признают, что совершили преступление в состоянии алкогольного опьянения и что алкоголь играет значительную роль в их жизни. Экспертные оценки сотрудников уголовно-исполнительной инспекции подтверждают, что алкогольная зависимость является одним из основных факторов, препятствующих успешной ресоциализации осужденных.

Изучение материалов уголовных дел показывает, что в большинстве случаев совершения повторных преступлений осужденные находились в состоянии алкогольного опьянения. Алкоголь снижает уровень самоконтроля, повышает агрессивность и импульсивность, что может привести к совершению преступлений.

Влияние алкогольной зависимости на повторную преступность осуществляется через несколько механизмов. В первую очередь, это фармакологическое воздействие алкоголя на



мозг. Алкоголь влияет на нейротрансмиттеры, такие как дофамин и серотонин, которые играют важную роль в регуляции настроения и поведения. Хроническое злоупотребление алкоголем приводит к нарушению работы этих систем, что может вызывать депрессию, тревогу, агрессию и импульсивность.

Во-вторых, социальное окружение осужденных без изоляции от общества. Осужденные с алкогольной зависимостью часто находятся в окружении, где злоупотребление алкоголем является нормой, что создает благоприятные условия для продолжения употребления алкоголя и совершения преступлений.

Следующим фактором является снижение социального контроля. Алкогольная зависимость приводит к снижению социального контроля и утрате социальных связей, осужденные теряют работу, семью и друзей, что увеличивает риск совершения повторных преступлений.

Особое влияние оказывают психологические факторы. Алкогольная зависимость часто сопровождается психологическими проблемами, такими как депрессия, тревога и низкая самооценка, и эти проблемы могут способствовать совершению преступлений.

Для снижения влияния алкогольной зависимости на повторную преступность необходимо реализовывать комплекс мер профилактики и ресоциализации, направленных на раннее выявление алкогольной зависимости, оказание медицинской помощи, социальную реабилитацию, профилактику рецидивов, в том числе и во взаимодействии с общественными организациями.

Необходимо проводить скрининг всех осужденных, отбывающих наказание без изоляции от общества, на наличие алкогольной зависимости. Целесообразно при постановке осужденных на учет, направлять запросы в наркодиспансеры на предмет наличия алкогольной или наркотической зависимости.

Осужденным с алкогольной зависимостью необходимо оказывать специализированную медицинскую помощь, включая детоксикацию, медикаментозное лечение и психотерапию, эффективными методами лечения являются когнитивно-поведенческая терапия и мотивационное интервьюирование.

В рамках социальной реабилитации осужденным необходимо оказывать социальную поддержку, помогать в трудоустройстве, восстановлении социальных связей и решении жилищных проблем.

Сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций с привлечением штатных психологов и во взаимодействии с общественными организациями, необходимо проводить профилактические мероприятия, направленные на предотвращение рецидивов употребления алкоголя и совершения преступлений. Важным элементом является формирование у осужденных навыков самоконтроля и умения справляться со стрессом.

Алкогольная зависимость является серьезным фактором, повышающим риск совершения повторных преступлений осужденными, отбывающими наказание без изоляции от общества. Только комплексный подход позволит снизить уровень повторной преступности и повысить эффективность работы уголовно-исполнительной системы.

Список литературы:

1. Бандура, А. Теория социального научения. – Санкт-Петербург: ЕВРАЗИЯ, 2000. – С. 191. – 320 с.
2. Мертон, Р.К. «Социальная структура и аномия». Американский социологический обзор 3:672–82.
3. Демидов, О. Г. Некоторые вопросы борьбы с повторной преступностью среди лиц, осужденных к наказаниям без изоляции от общества // Закон и право. 2025. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nekotorye-voprosy-borby-s-povtornoy-prestupnostyu-sredi-lits-osuzhdennyh-k-nakazaniyam-bez-izolyatsii-ot-obschestva> (дата обращения: 08.05.2025).

